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Ο Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης το 2020 

Η εφαρμογή της διαδικασίας της Μπολόνια 

 

 

Η νέα έκδοση για την εφαρμογή της διαδικασίας της Μπολόνια αναδεικνύει όλη την πρόοδο 

που έχει σημειωθεί εδώ και δύο δεκαετίες σχετικά με την κινητικότητα, τη διασφάλιση 

ποιότητας και την αναγνώριση. Έχουν σημειωθεί άνευ προηγουμένου επιτεύγματα στην 

ανάπτυξη συγκλίνουσας δομής πτυχίων στον ευρωπαϊκό χώρο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

(EHEA) και οι χώρες συνεχίζουν να συμμετέχουν κατά τα τελευταία είκοσι χρόνια. Σήμερα, ο 

συνολικός αριθμός φοιτητών έχει φτάσει πάνω από τα 38 εκατομμύρια. Παρόλα αυτά, το έργο 

που χρειάζεται να γίνει στο μέλλον σε ορισμένους τομείς, όπως ή έκλειψη των κοινωνικών 

διαστάσεων και η συμπερίληψη των υποεκπροσωπούμενων ομάδων, αποτελεί μεγάλη 

πρόκληση,  εφόσον η ιδέα ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση θα πρέπει να αντικατοπτρίζει την 

ποικιλομορφία των πληθυσμών απέχει πολύ από την πραγματικότητα.   

  

Κύρια Σημεία 

Κεφάλαιο 1 

• Ο Ευρωπαϊκός Χώρος Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (EHEA), σημείωσε συνεχή αύξηση του 

συνολικού αριθμού φοιτητών από την αρχή του, φτάνοντας πάνω από τα 38 εκατομμύρια 

φοιτητές το 2016/17. Η Τουρκία, η Ρωσία, η Γερμανία, η Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο 

αντιπροσωπεύουν πλέον σχεδόν το 60% του φοιτητικού πληθυσμού του EHEA. 

• Το 2016, οι δημόσιες δαπάνες για την τριτοβάθμια εκπαίδευση σε σχέση με το ΑΕγχΠ 

κυμαίνονταν από 0,3% έως 2,1% με μέση τιμή 0,95%. Οι χώρες που δαπανούν περισσότερο 

είναι η Νορβηγία, η Σουηδία και η Φινλανδία. 
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 Η υψηλότερη αύξηση του αριθμού των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

πραγματοποιήθηκε στη Γαλλία (+387), στην Ιταλία (+138) και στη Γερμανία (+132).  
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Κεφάλαιο 2 

• Η ιστορία της διαδικασίας της Μπολόνια ξεδιπλώνει μια εξαιρετική ιστορία επιτυχίας στην 

ανάπτυξη συγκλίνουσας δομής σε 48 χώρες του EHEA. Ωστόσο, πρέπει να γίνουν ακόμη 

εργασίες για την εξασφάλιση ομαλής σύνδεσης σε ολόκληρη το χώρο. 

• Σε περισσότερες από τις μισές χώρες του EHEA, το μοντέλο 180 ECTS χαρακτηρίζει την 

πλειονότητα των προγραμμάτων στον πρώτο κύκλο. Στο δεύτερο κύκλο, το μοντέλο 120 ECTS 

είναι μακράν το πιο διαδεδομένο.  

Κεφάλαιο 4 

• Τα ποσοστά συμμετοχής των υποεκπροσωπούμενων ομάδων (όπως μετανάστες, 

πρόσφυγες και γυναίκες) δεν έχουν βελτιωθεί σημαντικά κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της 

Μπολόνια. Υπάρχουν ακόμα πολλά που πρέπει να γίνουν σε αυτό τον τομέα, σύμφωνα και με 

τον πιο κάτω χάρτη: 
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Κεφάλαιο 5 

 

• Μόνο τέσσερα μέλη του EHEA (Αυστρία, Φλαμανδική Κοινότητα του Βελγίου, Γαλλία και 

Σλοβενία) έχουν θέσει σε εφαρμογή μακροπρόθεσμους ποσοτικούς στόχους πολιτικής που 

σχετίζονται με την κινητικότητα των μειονεκτούντων φοιτητών. Η κοινωνική ένταξη πρέπει 

επομένως να λάβει μεγαλύτερη προτεραιότητα στο μελλοντικό σχεδιασμό πολιτικής της 

μαθησιακής κινητικότητας. 

 


